

# 为两岸关系指明正确方向

## ——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞同心共创光明前景

中共中央总书记习近平10日在京会见马英九一行并发表重要讲话，受到海内外高度关注，在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示，习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展，彰显了深厚的民族家国情怀，饱含着对台湾同胞的深情厚意，为当前复杂严峻的台海形势注入了稳定性和正能量，为发展两岸关系指明了前进方向，是做新时期对台工作的根本遵循和行动指南，必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

### 坚定守护中华民族共同家园

“两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明，每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。”会见中，习近平总书记站在中华民族的历史高度，面向广大台湾同胞，一席重要讲话娓娓道来，富有哲理，充满温情，引发两岸同胞内心强烈共鸣。

“见证这一历史性会面，我深感荣幸。”作为马英九此行所率青年的一员，台湾阳明交通大学学生李亮颀现场聆听重要讲话，内心久久不能平静。11天大陆之行，包括李亮颀在内的20位台湾青年来到广东、陕西、北京，深度联结起两岸历史、现实与未来。“我们更加了解了中华民族的奋斗史，感受到民族之伟大，这段经历注定今生难忘。”她说。

这是习近平总书记在党的二十大之后首次会见台湾同胞并发表重要讲话，受到台湾岛内各界高度关注。

“充满了深情、诚意，饱含对台湾同胞的善意。”台湾劳动党主席吴荣元说，习近平总书记面向两岸同胞提出“四个坚定”，指引两岸同胞共同朝着实现和平统一、国家团圆的方向奋进。

台湾“中国文化大学”大陆研究所所长赵建民说，习近平总书记提出“四

个坚定”，均围绕中华民族历史文化展开，这是非常重要的，对缓和当前台海紧张形势具有重要作用。

“习近平总书记以无可辩驳的历史事实，揭示了台湾是中国的一部分，台湾历史是中国历史、中华民族发展史的一部分。大量古籍记载的历史提供了有力证明。”中国国家版本馆馆长刘成勇说。

马英九一行此次访问了中国国家版本馆西安分馆，刘成勇专程前往现场讲解。他说，马英九一行“对典籍版本产生强烈共鸣，说明两岸同胞身上都流淌着中华民族的血脉，骨子里都透着中华文化的气息”。

“两岸同胞都说中国话、写中国字，有共同的血脉、文化和历史。”北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说，习近平总书记重要讲话极为有力驳斥荒谬错误的“台独”史观，也为台湾同胞补上了一堂正本清源的“中国历史课”。习近平总书记强调“坚定守护中华民族共同家园”，宣示了大陆推进反“独”促统的坚定意志和决心。

台湾历史学者、统一联盟党主席戚嘉琳说，习近平总书记对中华民族历史的重要论述让他尤为感动。他表示，铁血铸成的事实书写了两岸不可分割的历史，证明任何力量都不可能把我们分开，也改变了两岸同属一个中国、一个民族的客观事实，阻挡不了我们终将家国团圆的大势。

### 坚定共创中华民族绵长福祉

“习近平总书记强调为两岸同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点，提出共创中华民族绵长福祉的宏伟目标，展现大陆方面团结台湾同胞、争取台湾民心的善意诚意。”北京台湾研究院院长李义虎说。

习近平总书记重要讲话让台湾青年更加坚定逐梦大陆的信心。“大陆市场规模巨大，对台湾关怀备至，在这里

可以见识更广阔世界，实现更理想追求。”广东中山大学台湾学生许阅善此次作为“主人”，参加了马英九一行到访学界的交流活动，与岛内青年分享经历、感受。已在大陆学习3年的他正计划考研深造，继续留下追求梦想。

此行中，马英九一行参观大疆、腾讯、比亚迪等全球重量级企业，探访“世纪工程”港珠澳大桥，近距离感受大陆经济社会发展脉动。

无人机、新能源汽车等给台北大学生林新越留下深刻印象。“耳听为虚，眼见为实。我亲眼看到、亲身感受到大陆科技的飞跃，与过去的认知大为不同。”他表示，返台后将与同学分享所见所思，希望更多岛内年轻人跨过海峡，看见真实的大陆。

“很幸运通过此次行感受到大陆的飞速发展。”立志成为电影导演的台湾世新大学学生苏伟恩说，“大陆电影业正蓬勃发展，未来我想过来发展，相信这个时代是中国梦的时代。”

李义虎说，党的二十大擘画了强国建设、民族复兴的宏伟蓝图，大陆制度优势显著、市场空间广阔、新质生产力持续提升，这都将为台胞台企特别是台青在大陆发展创造更多机遇。大陆持续深化两岸融合发展，台胞在大陆热土上大有可为、大有作为。

台青刘天庭在深圳创业多年，其面雕雕塑作品曾在世界大赛上获奖，如今事业蒸蒸日上。此次马英九一行参访深圳平安金融中心时，他担任起讲解员，介绍自己的作品，分享创业心得。

“我们在大陆工作创业，得到许多照顾和扶持。”他说，在交流中感受到来访台青有意愿来大陆发展的热情，欢迎更多岛内年轻人加入“两岸梦想家”的行列。

### 坚定铸牢中华民族共同体意识

“习近平总书记强调‘坚定铸牢中华民族共同体意识’，体现了对中华民

族大团结的追求，提出‘推动两岸交流交往交融’‘两岸同胞要坚定中华文化自信’，彰显了增强两岸同胞互信互助和文化认同的重要性，具有积极深远意义。”朱松岭说。

习近平总书记指出，两岸同胞从来都是一家人，应该常来常往，越走越近、越走越亲。乒乓球奥运冠军、北京大学体育教研部讲师丁宁对此深有感触。

丁宁去年作为大陆高校师生团的一员赴台交流访问，此次在北大见到熟悉的台湾同学，满心欢喜。“两岸青年互相了解、增进情谊、扩大合作、共诉心声，这种交流弥足珍贵，我们是分不开的一家人。”她说。

参加清明公祭轩辕黄帝典礼，参观秦始皇帝陵博物院、八达岭长城、故宫博物院……此次大陆行对到访台青而言，是一次深度的中华文化之旅。习近平总书记深入浅出、语重心长的话语，让他们对一路所见有了更深理解。

“亲眼看到大陆的地理、人文、风情、历史，这趟中华文化之旅给我们带来震撼和感动。”来自台湾成功大学的刘秉徽表示，作为炎黄子孙，要传承好中华文化，这是一种使命。

“两岸青年要通过行动铸牢中华民族共同体意识。”去年也参加赴台交流的北京大学博士生杨晨说，希望与台湾同学们一起读万卷书、行万里路，增强历史文化共鸣，系紧两岸情感联结。

### 坚定实现中华民族伟大复兴

“青年是国家的希望、民族的未来。两岸青年好，两岸未来才会好。两岸青年要增强做中国人的志气、骨气、底气，共创中华民族绵长福祉，续写中华民族历史新辉煌。”习近平总书记的关心关爱和殷切期望，令两岸青年倍感振奋，深受鼓舞。

# 联结历史、现实与未来的文化之旅

## ——记马英九率台湾青年再访大陆



4月9日，马英九一行与北大师生在北大未名湖畔合影。 新华社发

和纪念馆场所，追思先贤，重温中华儿女救亡图存的历史。

“在黄花岗七十二烈士墓园，马先生多次哽咽，我也非常动容，几乎潸然泪下。”来自台湾成功大学的刘秉徽说，我们要记得先烈对国家民族的贡献，传承“黄花岗精神”，继往开来。

在北京，马英九一行参观中国人民抗日战争纪念馆，深入了解包括台湾同胞在内的全民族抗战历史。卢沟桥畔，亲历七七事变的九旬老人郑福来向大家讲述悲惨往事，动情地说：“我们中国人、中华民族要自信、要自强、要复兴。你们回去告诉台湾同胞，常回家看看，到卢沟桥看看，我们欢迎！”一席肺腑之言令马英九和台湾青年深深动容。

“实地看了1937年卢沟桥事变发生地，感慨万千。”马英九说，“历史是一面镜子，我们必须告诉子孙，纪念抗战是要汲取教训，自立自强，振兴中华。”

### 跨越海峡的青春之谊 同心同行的梦想之约

4月3日，广州，马英九带领台湾

学子来到中山大学。在绿草如茵、书声琅琅的校园里，两岸青年朋友手拉手、肩并肩，组成两个同心圆，洋溢的欢声笑语流露真情实意。

“这次访问令人印象深刻，我了解了台生在大陆升学的状况，会把来大陆求学列入自己未来的选项。”台湾“中国医药大学”学生万炳汉说。

青年是国家的希望、民族的未来。两岸青年好，两岸未来才会好。去年，马英九率台湾青年首访大陆，走进3所高校交流，之后马英九文教基金会邀请5所大陆高校师生回访台湾，成为近年来两岸青年学子双向奔赴的“高光时刻”。如今，两岸青年再度重逢，接续互学互鉴、相依相伴、同心同行的青春佳话。

4月9日，马英九一行造访北京大学。两岸学子亲密交流，畅谈彼此的校园生活、美食和文化、气氛轻松，其乐融融。大家有聊不完的共同话题，相互激荡关于梦想与奋斗的共同思考，许下他日重逢的青春之约，期待有更多机会深入了解、增进友谊、携手追梦。

“透过一来一往的交流，我深刻体会两岸年轻人的互动是如此‘浑然天成、欲罢不能’，自然又热络。推动两岸学生交流，是我此行最重要的初衷，

也是我努力的目标。”马英九表示，两岸青年交流还有很大发展空间，应给年轻人更多的认识机会。

北京大学博士生杨晨是去年赴台交流大陆高校师生团的一员。“又见到老朋友，非常惊喜，此岸就是彼岸，彼岸亦是此岸。”他说，“青年心灵相通是两岸共创美好未来的重要基础，希望两岸青年形成更深友谊，建立更多联系，共同架起两岸新一代的‘连心桥’。”

### 感受大陆发展脉动 期盼两岸和平发展

从试驾最新款新能源汽车到体验先进人工智能技术，从见证“世纪工程”港珠澳大桥到探访智慧农业和绿色能源产业……马英九一行行程紧凑，多维度感受大陆经济、社会、文化发展，了解真实、立体、全面的大陆。

在深圳，马英九一行参观了大疆、腾讯、比亚迪等全球重量级企业，近距离“触摸”大陆高科技产业发展脉动。

逾10万名研发人员，全球累计专利申请超4.8万项，授权专利超3万项……比亚迪的创新实力给马英九一行留下深刻印象，马英九和台湾青年还坐上电动汽车，兴奋地体验驾驶。

“同学们分享此行心得时，习近平总书记频频点头并微笑致意，我觉得格外亲切，感受到了温暖。”台湾政治大学学生萧斯元说。

“习近平总书记激励两岸青年多互助、多合作。”李亮颀说，今天，中华民族取得举世瞩目成就，两岸青年站在前人基础上，要一同努力为中华民族立于世界民族之林贡献更多力量。

来自台湾新竹的黄羽滋正在北京大学攻读硕士，参加了马英九一行到访北大的交流活动。“两岸青年‘携手努力’要比‘各自努力’更能激发中华民族强大发展潜力。”他说。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。展望未来，两岸青年纷纷表达期许。

“希望两岸青年深化交流，探索合作新模式，为两岸关系发展注入新活力。”丁宁说。

“两岸青年交流交往不可阻挡，希望我们融冰筑桥，共同迎来合作之花的芬芳。”刘秉徽说。

“两岸青年应积极响应习近平总书记号召，勇担使命，携手前行，为实现国家统一和民族复兴接续奋斗。”杨晨说。

此次马英九一行赴中山市参访了孙中山故居纪念馆。参加接待的纪念馆宣教部副主任金鑫说，孙中山先生始终心系台湾同胞，一生致力于国家统一、振兴中华，两岸同胞要同心同德、团结奋斗，汇聚起实现祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。

厦门大学台湾研究院院长李鹏表示，习近平总书记深刻诠释了在中华民族伟大复兴进程中如何思考解决台湾问题、实现祖国完全统一，使两岸中国人更加坚定了信念信心，民族复兴已进入不可逆转的历史进程，两岸同胞同心奋斗，一起想、一起干，就一定能实现伟大梦想、共享伟大荣光。

新华社北京4月11日电 记者 陈键兴 赵博 石龙洪 王承昊 尚昊 魏梦佳 洪泽华 王佳琳 魏梦佳

“比亚迪新能源汽车非常有现代感，未来我会更加关注大陆这方面的发展。看到这么多先进科技，我们了解到大陆的进步。”台北大学学生林新越说。

在陕西杨凌智慧农业示范园，马英九一行了解了大陆在智慧农业领域的前沿探索，以及两岸农业院校交流合作成果。马英九赞叹园区温室全自动化作业流程，称其“像个智慧工厂，效率和品质兼顾”。

百闻不如一见。回顾参访行程，台湾青年们表示，大陆发展是多方面的，回台湾后会见闻告诉家人朋友，向他们介绍真实的大陆。

4月10日，中共中央总书记习近平在京会见了马英九一行。现场聆听习近平总书记的重要讲话，与会台湾青年深受触动、备受鼓舞。

台湾阳明交通大学学生李亮颀说，习近平总书记讲到我们中华民族有着悠久的历史，经过前辈们的努力，一路走来，取得了今天举世瞩目的成就。习近平总书记鼓励两岸青年多互助、多合作，我们要和大陆青年一同为中华民族立于世界民族之林贡献更多力量。

习近平总书记深入浅出、语重心长的话语，让台湾青年对此行一路所见有了更深理解。“同学们分享心得时，习近平总书记频频点头并微笑致意，我觉得格外亲切，感受到温暖。”台湾政治大学学生萧斯元说。

两岸同胞有共同的血脉、文化和历史，更重要的是对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。连日来，马英九一行传达出期盼两岸同胞走近交流、两岸关系和平发展的心声。马英九多次谈到，两岸要追求和平、避免战争，为振兴中华共同奋斗；台湾青年也表示，两岸新一代友好来往、亲密交流，改善两岸关系之路必然可期。这趟春天的旅程美好而温暖，生动体现了台湾社会要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的主流民意。

“非常荣幸参团访问大陆，体认到中华民族历史文化的伟大，感受到大陆的飞速发展。两岸间亲人朋友的情谊历久弥深，希望我们更多更深入了解。”台湾学生苏伟恩已萌生未来到大陆发展的愿望。他说：“我相信这个时代是中国梦的时代。”

新华社北京4月11日电 记者 尚昊 洪泽华 王佳琳 魏梦佳

**2024年将扩大门诊慢特病 跨省直接结算病种范围**

记者4月11日从 国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉

**2024年将扩大门诊慢特病 跨省直接结算病种范围**

**让更多的门诊慢特病患者能享受异地直接结算**

今年将在现有5种门诊慢特病跨省直接结算基础上，**进一步增加3至5种覆盖人群多、药物治疗为主、待遇差异小的门诊慢特病病种**

2023年

跨省联网定点医药机构 **达到55.04万家**

比2022年底增长了**68.37%**

跨省异地就医直接结算服务还将在**就医地管理、异地就医结算监测等方面提质增效**

新华社发

## 国家医保局将推动新生儿参保等事项精简流程

新华社北京4月11日电(记者徐鹤航 彭韵佳)记者11日从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉，国家医保局将推进“高效办成一件事”12项重点事项落地，包括推动新生儿参保等医保相关事项形式优化、流程精简、服务提速。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍，2024年12项医保领域“高效办成一件事”重点事项中惠及参保群众8项、用人单位1项、医药企业2项、定点医药机构1项，主要涉及三方面内容：

一是形式优化。包括群众既能用社保卡就医购药，也可以扫描医保码或刷脸实现医保报销；职工医保个人账户家庭共济可直接线上办理，不需再去窗口；群众可以更方便地查询医保相关信息等。

二是服务精简。通过信息共享联办，新生儿参保和生育医疗费用报销、职工医保参保人退休、企业破产时信息核查等不再需要多个部门跑腿办理；符合条件的困难群众可直接享受基本医保参保资助，既不需申请，也不需先垫缴后报销；同时，异地就医直接结算将拓展到更多门诊慢特病病种，更多罹患慢性病的群众可以享受异地直接结算服务、减轻垫付压力。

三是服务提速。群众生育并提交申请后，10个工作日内可获得生育津贴支付；医药企业提交申请后，药品赋码可在10个工作日内完成审核；及时与定点医疗机构结算合规医疗费用，进一步缩短服务办理时间。

付超奇表示，国家医保局将积极推动医保基金安全程度比较高的地区，向信用比较好、管理比较规范、积极推进药品追溯码扫码的定点医疗机构提供1至3个月的医保结算预付金，减轻医疗机构运行压力。

## 教育部开展专项行动 整治“暗箱操作” “掐尖招生”

新华社北京4月11日电(记者王鹏 施雨岑)记者11日从教育部获悉，全面加强义务教育招生入学管理工作，教育部决定组织开展义务教育阳光招生专项行动(2024)，坚决整治“暗箱操作”“掐尖招生”等现象，严肃查处各类跟招生入学挂钩、关联的收费行为，健全公平入学长效机制。

据悉，关于开展义务教育阳光招生专项行动(2024)的通知于日前印发。通知要求各地教育行政部门要针对招生入学重点环节，对区域内义务教育学校开展全面排查，坚决纠正各类违规行为。重点包括：中小学是否将社会培训机构自行组织的各类文化课考试成绩、培训证书以及学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据；是否收取或变相收取与入学挂钩、关联的“捐资助学款”“共建费”等；是否以高额物质奖励、虚假宣传、口头承诺或签订录取承诺书等不正当手段招揽生源；是否自行组织或与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类测试面试等；是否存在公立学校与民办学校混合招生、混合编班行为；中小学是否设立或变相设立重点班、快慢班，以此名义掐尖招生；民办义务教育学校是否违规跨区域招生，以借读、挂靠等名义变相违规招生并进行乱收费。

通知要求，各地教育行政部门要全面排查本地区已有义务教育招生入学政策措施内容，坚决纠正或废止不符合国家政策精神和要求的相关制度和做法。重点包括：学校的划片招生范围是否符合科学合理，新建学校招生范围和新建小区对学校划片工作机制是否完善，是否制定明确的民转公学校划片招生政策或过渡期政策；省市两级教育行政部门、高校、科研机构附属义务教育学校是否全面纳入属地招生管理，实行统一招生政策等。

此外，根据通知要求，各地教育行政部门要主动加强信息公开，增加招生入学工作透明度；进一步优化登记入学、电脑派位工作，便捷招生入学流程，减轻群众负担。